

DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION

IMPRESA

Córdoba, España, s. m. 19

TELEFONO NUM. 1248

PERIODICO INDEPENDIENTE DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

SUSCRIPCION (PAGO ADELANTADO): EN ANDALUCIA, 75 PESETAS TRIMESTRE.—RESTO DE ESPAÑA, 75.—EXTRANJERO, 15.—NUMERO SUELTO: QUINCE CENTIMOS

Dirección telegráfica: DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO CONCERTADO

El Gobierno de Burgos ha declarado que el movimiento nacional español no es enemigo de los humildes y que se propone crear en España una nueva justicia social

INFORMACION DEL AYUNTAMIENTO

EN BREVE COMENZARAN LAS OBRAS DE PAVIMENTACION DE LA CALLE ALFAROS Y OTRAS QUE EL AYUNTAMIENTO TIENE EN PROYECTO PARA REMEDIAR EL PARO OBRERO EN LA CAPITAL

Acción de gracias

El alcalde, por conducto de la Prensa diaria de Córdoba, cumple el grato deber de dar gracias rendidamente a las autoridades, Corporaciones y organismos oficiales y al numeroso concurso del pueblo presente en el día de ayer a la recepción, estancia y despedida de S. E. el Gran Visir del Gobierno jafilano y altos dignatarios marroquíes y europeos de su séquito, por el alto tono de hospitalidad, fervor y entusiasmo que en la estación y en las calles pusieron todos, ante tan ilustre huésped de honor de Córdoba y los demás visitantes.

La ciudad se comportó como corresponde a sus viejos títulos y ello hizo que la complacencia y gratitud de los que vinieron, fuese mostrada a esta Alcaldía en todo momento. S. E. mostró al salir la gran alegría y satisfacción que la estancia en esta tierra dejaba en su ánimo.

También agradece profundamente la Alcaldía, la cooperación facilitada por cuantas personas ofrecieron sus carruajes y automóviles de lujo para que se utilizaran en la comitiva.

La fecha de anteayer en Córdoba será por mucho tiempo digna de recordación para quienes fueron huéspedes nuestros y para todo el vecindario.

Telegramas cursados por esta Alcaldía con motivo de la visita a Córdoba de S. E. el Gran Visir del Gobierno jafilano

Al secretario general de S. E. el jefe del Estado, Valladolid.

Ruégoles haga llegar a S. E. general don Francisco Franco Bahamonde, respetuosa salutación de Córdoba que hoy celebra fiesta mayor al recibir grata visita Gran Visir Gobierno jafilano y numeroso séquito altos dignatarios marroquíes. Alcalde, Manuel Sarazá.

A Sevilla. Segunda División. Excelentísimo señor general don Gonzalo Queipo de Llano.

La ciudad de Córdoba enardecida entusiasta ante visita y estancia S. E. Gran Visir y altos dignatarios dedica a V. E. recuerdo afectuosísimo. Alcalde, Manuel Sarazá.

Al secretario S. A. Imperial el Jafila. Tetuán.

Haga llegar a S. A. Imperial respetuoso saludo de Córdoba, que hoy recibe con júbilo y entusiasmo popular indescriptible, honrosa visita S. E. Gran Visir y altos dignatarios que le acompañan. Alcalde, Manuel Sarazá.

Un telegrama de S. A. I. el Jafila al alcalde de Córdoba

El alcalde de Córdoba don Manuel Sarazá Murcia ha recibido en contestación al telegrama cursado a S. A. Imperial el Jafila, con motivo de la

visita a esta ciudad de S. E. el Gran Visir, este otro, que reproducimos: Tetuán. Residencia ayudante S. A. Imperial al alcalde de Córdoba don Manuel Sarazá. S. A. I. el Jafila ha recibido emocionado saludo ese digno pueblo de Córdoba, hermanos de raza de los marroquíes y agradecido homenaje, reitera con orgullo a V. E. y los cordobeses, ferviente testimonio de simpatía y amor, que acompaña de un sentido. ¡Viva España inmortal!

Planes de la Comisión especial gestora de la Décima

La nueva gestora de la Décima celebró una reunión en la mañana del día 13, en la que dió posesión a los nuevos vocales señores León de Lara y Pérez Casas, obreros y Rey Díaz, gestor municipal.

Atentos a la necesidad de cumplir sus primordiales fines de solucionar con planes de trabajo el paro obrero, se acordó que antes de que comiencen los temporales de lluvias, se pongan en planta las obras de pavimentación de la calle Alfaro, último tramo que falta para que la ciudad ya totalmente bordeada por un cinturón de pavimento moderno que facilite el tránsito rodado, lo complete con el camino que parte en dos el poblado y que va de la Cruz del Rastro a la Puerta del Rincón. Para lograr el propósito se considera obra preferente la sustitución del empedrado antiguo de dicho calle de Alfaro.

También se ha comenzado a tratar de la necesidad de un camino bien pavimentado para unir el paseo de la Victoria con el Campo Santo de la Salud y ello está en estudio de la Comisión municipal gestora, que lo brindará a la gestora de la Décima para su pronta realización.

Con una y otra obras se proporcionará trabajo, bien proyectado y por cauces de recta administración a bastantes obreros de la ciudad, en tanto los del campo lo hallan en las faenas de preparación de tierras para la siembra.

Donativo

La banda municipal de música ha hecho un donativo de cien pesetas a la Cocina Económica.

Esta cantidad le había sido entregada a dicha banda por el Cuerpo de la Guardia civil, como obsequio por su actuación en la fiesta de la Patrona de dicho Cuerpo y generosamente la ha cedido para fin tan humanitario.

El abastecimiento de Córdoba

Nota de los productos introducidos en esta capital en el día de ayer:

Pescado, 7.625 kilogramos; nuevos de campiña, 748 docenas; carbón vegetal, 9.668 kilogramos.

Jefe Superior de Policía

El teniente coronel de la Guardia civil don Pedro Romero, segundo jefe de la guarnición sitiada en el Alcázar de Toledo, ha sido nombrado jefe superior de la Policía en el territorio español sometido al Ejército.

El jefe de Orden Público de esta provincia don Bruno Ibáñez, al tener noticia de este nombramiento, dirigió un expreso telegrama al nuevo Jefe Superior de Policía, antiguo amigo suyo y compañero.

TRIBUNALES

Sentencias

Sala primera. Juzgado de la Derecha de Córdoba. Delito, hurto. Contra José Díaz López y dos más. Absueltos.

Juzgado de Lucena. Delito, imprudencia, contra José Cano Yala. Absuelto.

Sala segunda. Juzgado de Priego. Delito, tenencia de armas, contra Antonio Zamora García. Se le impone una multa de 250 pesetas.

Un donativo del señor Obispo de Córdoba

El Gobernador militar de esta plaza ha recibido una carta afectuosísima del Excmo. Sr. Obispo de esta Diócesis en la que incluye la suma de cinco mil pesetas como primer donativo para la suscripción a beneficio del Ejército. Además le hace el ofrecimiento de algunas de sus alhajas para el día ya próximo en que su estado de salud le permita venir de nuevo a ponerse al frente de su Diócesis.

El coronel Cascajo ha expresado al señor Obispo su agradecimiento por estos hechos reveladores de la alta estima que le merecen los institutos armados.

DETENCIONES

Por la fuerza pública se han practicado las detenciones siguientes: Ernesto López Pégula, Manuel González Martín, Pedro Montilla Muñoz, Fausto Roldán Castro, José Castro Muñoz, Bernardino Oliván Olivera, Ramón López Rebollo y Francisco Arroyo Herrera.

A LOS GLORIOSOS CADETES, DEFENSORES DEL ALCAZAR DE TOLEDO

Cadetes del Alcázar toledano que habéis reverdecido la fragancia del valor, indomable y espartano y de los heroísmos de Numancia: Cadetes del Alcázar: Caballeros a nuestro Dios y a nuestra estirpe fieles, que al cruzar de la muerte los senderos, alcanzasteis espléndidos laureles: Por vuestro triunfo colosal, rotundo, la Patria os besa y os admira el mundo. Y las generaciones venideras, al recordar la victoriosa hazaña, gritarán orgullosas y altaneras: ¡Gloria a los inmortales! ¡Viva España!

Antonio Arévalo
Córdoba 8-10-1936.
(Poesía leída en el festival patriótico, celebrado en el Teatro Duque de Rivas el día 8 del actual)

INFORMACION POR RADIO

UNA IMPORTANTE NOTA DEL GOBIERNO DE BURGOS

Burgos (oficial).—Se ha facilitado la siguiente nota:

“Es falso que se haya celebrado ninguna entrevista provocada por don Miguel Maura con supuestos representantes de la causa nacional para obtener un armisticio de tres días, durante el cual, podría negociarse la rendición de Madrid.

No merecería la pena desmentir tan absurda noticia que sólo tiene de real los intentos fracasados de varios dirigentes madrileños, que al ver ya perdida su causa tratan de obtener determinadas concesiones a cambio de una rápida entrega de la capital de Madrid a las fuerzas del Ejército.

La actuación militar de las fuerzas nacionales es tan firme y decidida que nada ni nadie podrá detenerlas en su victorioso avance y sólo al pueblo madrileño le cumple desentenderse de tutelías y pedir energicamente que sea rendida la ciudad, sin condiciones.

El Ejército, a su llegada a Madrid, hará justicia, sin afán de persecución ni de crueldad, pero la ejemplar dureza del castigo estará siempre en justa relación con la resistencia hecha y los desmanes cometidos.

Repetidas veces se ha dicho y ahora se reitera públicamente por medio de esta nota, “que el movimiento nacional español no es enemigo de los humildes y que se propone crear en España una nueva justicia social” para que a ella se acoga la ciudad trabajadora honrada.

No existe, pues, otro camino que la entrega incondicional de la capital de Madrid. El Ejército procederá, al instalarse en los órganos del Poder, con espíritu de recta justicia, que es precisamente el animador del movimiento nacional español y especialmente del general Franco.”

NUESTRAS TROPAS CONTINUAN ESTRECHANDO EL CERCO DE MADRID

Talavera de la Reina.—Las columnas del general Varela reanudaron el miércoles la ofensiva, dejando establecida una nueva línea en Pelayo, Navas del Rey, Villa del Prado, Chapinería, Aldea del Fresno, Métrida y Torre de Esteban Hambrán.

En la operación para la ocupación de estas poblaciones intervinieron tres columnas al mando del coronel Yagüe y de los tenientes coroneles Delgado Serrano y Asencio.

Las fuerzas del general rojo Mandagada, que intentaron oponerse al avance de nuestras columnas, fueron derrotadas y se dieron a la fuga, completamente desmoralizadas.

En todos los pueblos de referencia fueron recibidas con gran entusiasmo las fuerzas nacionales y en muchos de ellos fueron echadas a vuelo las campanas en señal de júbilo.

Se cree posible que tan pronto como se organice la retaguardia de esta nueva línea, las columnas del general Varela prosigan su avance hacia Madrid; del que están ya a 53 kilómetros por carretera y a 38 en línea recta.

TODO DISPUESTO PARA EL AVANCE

San Sebastián.—El general Mola

ha declarado a un periodista portugués que se ha ultimado ya los preparativos para el avance definitivo sobre Madrid, esperándose únicamente para efectuarlo que el general Franco dé las órdenes oportunas.

El corresponsal de un periódico londinense, que se encuentra con las tropas del general Mola, ha telegrafado a su periódico que las tropas nacionales entrarán en Madrid dentro de muy pocos días.

DESTITUCION DEL GENERAL CASTELLO

Lisboa.—La “Gaceta de Madrid” publica un decreto destituyendo del mando de la primera División orgánica al general Castelló y nombrando para sustituirlo al general Pozas.

SAQUEOS EN SANTANDER

San Sebastián.—Se sabe que en Santander las cuadrillas rojas se dedican a saquear iglesias y casas particulares, contando para ello con la autorización del Gobierno autónomo de Bruno Alonso.

Este ha publicado una orden para que le sean entregados el dinero, las alhajas y los objetos artísticos procedentes de los saqueos, alegando que necesita fondos para atender a los gastos de la campaña.

PRIO TO INSISTE EN QUE MADRID DEBE RENDIRSE

Madrid.—Se ha reunido el Consejo de ministros, asistiendo el embajador de Rusia Rosenberg.

Se desarrollaron violentas discusiones por insistir Indalecio Prieto en su criterio de que Madrid debe rendirse, ya que nada se adelantaría exponiéndolo al ataque de las tropas nacionales.

Rosenberg y varios ministros se opusieron a los propósitos del ministro de Marina.

LAS COMISIONES GESTORAS MUNICIPALES

Valladolid.—El gobernador general del Estado español ha dirigido a todos los gobernadores civiles de las poblaciones ocupadas por el Ejército, una circular disponiendo que los gobernadores procedan a revisar los nombramientos de Comisiones gestoras provinciales, proponiendo los gestores que han de causar baja y los que han de sustituirles en el cargo.

Los que se designen habrán de tener carácter de significación política y en caso de tenencia ha de ser afín a la causa nacional. Formarán parte de esas Comisiones personas destacadas que gocen de prestigio y tengan una solvencia moral demostrada.

En la circular se dan instrucciones para practicar detenciones, imponer multas, etc.

Aviso a los Flechas

Se pone en conocimiento de todos los “Flechas”, que de acuerdo esta Jefatura provincial con todas las Academias y Colegios particulares, los martes y jueves no habrá clases por las tardes, ordenándose por tanto a todos que sin excusa de ninguna clase, se encuentren en el campo de instrucción, sito en el Stadium América, los martes de 4 a 5 y los jueves de 3 a 5.—El jefe provincial

Un interesante relato del comandante del “Gravina” señor Caso Montaner, que se ha pasado a las filas nacionales

LOS MONSTRUOSOS ASESINATOS COMETIDOS POR LOS MARXISTAS EN CARTAGENA Y MALAGA. PRISIONERO DE LOS ROJOS EN EL “ALSEDO” Y EN EL “GRAVINA”. EL COMBATE CON EL “ALMIRANTE CERVERA”. A BORDO DEL BUQUE ROJO NO QUEDA YA NINGUN OFICIAL. LA MARINA NACIONAL DUEÑA DE LOS MARES

Procedentes de Casablanca llegó a Gibraltar, en unión de otro marino, el comandante del buque rojo “Gravina”, señor Caso Montaner.

Ambos se dirigieron inmediatamente a Algeciras, con el fin de ponerse a la disposición del Gobierno nacional.

El señor Caso Montaner ha hecho a un periodista el siguiente interesante relato de la odisea sufrida por él y de las escenas de que fue testigo.

Para que usted comprenda bien las cosas, tengo que remontarme al día en que explotó la terrible tempestad que desvasta todavía mi pobre país.

Como usted sabe, las tripulaciones de los navios de guerra se rebelaron contra sus oficiales apresándolos en las bodegas. Yo fui uno de ellos, siendo después trasladados a barcos transformados en prisiones flotantes y a las cárceles de ciudades, mezclados con oficiales del Ejército terrestre.

Cada día, un corto número de nosotros, eramos extraídos de bodegas y prisiones por milicianos y milicianas y llevados “para el paseo”, que consistía en ser llevados al cementerio o a un extremo cualquiera de los arrabales para ser fusilados.

En Cartagena, donde se encuentra un gran arsenal de Marina, 400 oficiales fueron encerrados en las bodegas del “España número 3”, y asesinados con ametralladoras desde las escotillas.

A bordo del “Sil”, se encontraban 300 personas. Sesenta fueron ahogados, tirándolos por la borda, vivos, amarrados dos a dos, espalda con espalda, y con una parrilla de 25 kilos atada al cuello. Cien fueron fusilados; de los restantes no he sabido más. En Málaga, en todo caso, ya no queda un solo oficial prisionero.

Un día cuando de los prisioneros que eramos en un principio, apenas quedábamos diez, of que me llamaban y acudí subiéndolo al puente.

Reuní todo mi valor para morir con dignidad, pues no me hacía ninguna ilusión sobre la suerte que me esperaba. Allí me encontré con un grupo de la F. A. I. que me hizo conocer había sido designado para mandar el “Alsedo”, bien entendido que mi cargo de comandante era puramente nominativo, puesto que quedaba sometido en absoluto al Comité de Control de a bordo compuesto por seis de sus individuos que tomaban todas las decisiones, de acuerdo con el resto de la tripulación completamente formada por marineros y a ello es a lo que debo mi vida. No tenía órdenes que dar ni que recibir; el Comité se encargaba de ello. Mi obligación se limitaba a conducir el barco e indicar las maniobras necesarias.

Pronto el “Alsedo” tuvo que refugiarse en el puerto de Cartagena, a causa de grandes averías. Entonces se me destinó al “Gravina” en las mismas condiciones que en el “Alsedo”. La artillería de este barco era vieja y completamente ineficaz.

Nuestro combate con el crucero “Cervera” duró tres horas porque el crucero, un poco menos veloz que nosotros, fué poco a poco perdiendo distancia abandonando al fin su caza al no alcanzarnos ya sus cañones. Cuando identificamos al barco enemigo marchábamos a 15 millas y todos se precipitaron a las máquinas para contribuir a la fuga y pronto el “Gravina” alcanzó las 35 millas.

Recibí orden de dirigir el barco en línea de fuga hacia Casablanca, mientras que el crucero habiendo comenzado la caza nos cañoneó de modo continuo. Yo prisionero en el puente solo debía ocuparme del timón. El desorden a bordo era indescriptible. En un momento dado un grupo de marineros izó una bandera blanca en señal de rendición. No sé de donde surgieron siete u ocho energúmenos que saltando sobre el resto obligaron a arriar la bandera blanca.

En este estado de moral llegamos a Casablanca.

Desde mi llegada a Casablanca no tuve más que un pensamiento: Abandonar el barco poniéndome en relación con los elementos españoles nacionales y por su intermedio unirme a las tropas del general Franco, poniéndome a su servicio.

Esto era muy difícil porque los hombres de a bordo y principalmente los energúmenos de la F. A. I. me habían ofrecido una muerte tan inmediata como segura a la menor sospecha.

En este estado de moral llegamos a Casablanca.

Desde mi llegada a Casablanca no tuve más que un pensamiento: Abandonar el barco poniéndome en relación con los elementos españoles nacionales y por su intermedio unirme a las tropas del general Franco, poniéndome a su servicio.

Esto era muy difícil porque los hombres de a bordo y principalmente los energúmenos de la F. A. I. me habían ofrecido una muerte tan inmediata como segura a la menor sospecha.

Hace dos días abandoné el “Gravina” y a su tripulación de cobardes como lo han probado en tantas ocasiones y yo voy a realizar mi propósito de pasar a las líneas nacionales y ponerme a su servicio.

Si no pude marcharme antes, es porque estaba prisionero de gente decidida a suprimirme a la mas pequeña sospecha y que mi impotencia era completa.

Ya no queda a bordo ningún oficial. La gente enviada por el Gobierno de Madrid—el ministro Prieto se ha ocupado de ello personalmente—que han llegado ayer por avión, no son ni oficiales ni técnicos, son solamente del cuadro de auxiliares y las autoridades francesas no les permiten embarcar si no llevan instrucciones de Paris.

Con una tripulación desmoralizada, sin instrucción técnica, el “Gravina” no irá lejos y será fácil a un crucero nacional echarlo a pique. Desgraciadamente una vez más, un cierto número de hombres inocentes, morirán víctimas de las tristes directivas de la F. A. I. que es la que en realidad manda en la Escuadra.

El “Gravina” no partirá más y en ello acertará...

Y hará bien, porque los nacionales están terminando de armar un nuevo crucero, el “Baleares”, hermano del “Canarias”.

Estos barcos de 10.000 toneladas están provistos de los últimos perfeccionamientos de la técnica moderna y dotados de un Estado Mayor y unas tripulaciones de primer orden.

Los nacionales dominarán, pues, ahora en el mar.

Debo agregar a lo dicho, lo feliz que soy al marchar al encuentro de mis hermanos españoles después del caos en que he vivido y sépase también que lo mismo en las ciudades aún oprimidas por la canalla roja como Málaga, Cartagena, etc., el pueblo, el verdadero español, espera con impaciencia la llegada de las tropas de Franco que pongan término al terrible terror anarquista.

Dos personas heridas a consecuencia de un accidente automovilista

Ayer en las primeras horas de la mañana volcó en la cuesta de los Visos un automóvil, resultando lesionados sus ocupantes Antonio Cejas Jiménez y Francisco Sillero López.

En otro coche fueron trasladados a la Casa de Socorro, donde el personal de guardia les prestó asistencia facultativa.

Antonio fué curado de múltiples lesiones en diferentes partes del cuerpo y de una herida contusa por desgarró en la región frontal, siendo calificado su estado de pronóstico grave.

A Francisco se le asistió de una contusión en la región costal derecha, de pronóstico reservado.

INFORMACION DEL GOBIERNO MILITAR

LA INCORPORACION A FILAS DE LOS RECLUTAS DEL CUPO DE INSTRUCCION DEL REEMPLAZO DE 1934...

En la orden general del Ejército del Sur del día 13 de Octubre de 1936...

Queda ordenada la incorporación a filas de los reclutas del cupo de instrucción del reemplazo de 1934...

La incorporación la efectuarán los individuos del citado cupo y reemplazo en la forma que se detalla a continuación...

INFANTERIA.—Los destinados a los regimientos número 2 de Granada, número 9 de Sevilla, número 13 de Sevilla y número 27 de Cádiz...

Al regimiento de Lepanto número 5 en Granada se incorporarán los destinados a los Cuerpos siguientes: Regimiento número 17 de Málaga...

Al regimiento de Granada número 6 de Sevilla, los destinados a los regimientos número 4 de Alicante, número 7 y 13 de Valencia...

Al regimiento de Pavia número 7 en Algeciras, los de los regimientos números 1, 6 y 31 de Madrid.

Al regimiento número 33 en Cádiz los del regimiento de Alcoy número 38.

CABALLERIA.—Se incorporarán al regimiento Caballería Tardix en Sevilla los destinados a los regimientos de Cazadores número 8 de Sevilla, número 2 de Alcalá de Henares y número 7 de Valencia.

ARTILLERIA.—Al regimiento de Artillería Ligera número 3 en Sevilla se incorporarán los destinados a dicho Cuempo, al regimiento número 6 de Valencia y a los Parques Divisionarios de Valencia y Sevilla.

Al regimiento de Artillería Ligera número 4 en Granada los destinados al mismo, a Carros Ligeros de Combate número 7 de Madrid y al de Artillería de Costa número 3 de Cartagena.

Al regimiento de Artillería Pesada número 1 en Córdoba los del mismo Cuempo y los de Artillería Ligera número 6 de Murcia.

Al regimiento de Artillería de Costa en Cádiz, los del mismo y los del Grupo Auto-Ametralladoras Cañones de Aranjuez.

INGENIEROS.—Al Batallón de Zapadores número 2 en Sevilla, los destinados al mismo y a los siguientes Cuerpos: A Zapadores de Madrid, a Zapadores número 1 de Madrid (Carabanchel), a Ferrocarriles de Leganés, a Transmisiones del Pardo y al Grupo de Alumbrado de Madrid.

AVIACION, INTENDENCIA, SANIDAD.—A sus Cuerpos en Sevilla. Los reclutas pertenecientes a cajas de otras Divisiones y que no puedan incorporarse a los Cuerpos a que fueron destinados, efectuarán su incorporación a los Cuerpos similares más próximos a su residencia.

La incorporación a filas comprendida a los útiles para servicios auxiliares y beneficiarios de prórroga de segunda clase.

Los individuos pertenecientes a Falange, Requetés, Batallones de Voluntarios y Milicias armadas, deberán incorporarse a sus Cuerpos respectivos en donde causaran alta antes del 1 de Noviembre próximo, no considerándose como Milicias armadas las Guardias Civiles de las distintas localidades, cuyos individuos de este cupo y reemplazo se incorporarán con urgencia a sus Cuerpos.

Con arreglo a lo dispuesto en el apartado tercero del decreto número 29 de 8 de Agosto, quedan exceptuados de incorporación los que se encuentren prestando servicios públicos en fábricas, talleres, etc., los que desde luego quedarán militarizados. Esta falta de incorporación deben acreditarse por los directores y autoridades locales ante la autoridad militar de la provincia en que residen, la que procederá a la concesión de ese beneficio, si hay lugar a ello y a dar cuenta a los Cuerpos respectivos.

Los gobernadores militares resolverán por sí cuantas dudas y consultas se le presenten y que por su importancia no merezcan el conocimiento de esta División.

Recibidas varias quejas de las Com...

GRAN TEATRO - EMPRESA GUERRERO IDEAL CINEMA

Hoy viernes.—A las 6'30 de la tarde y 10'30 de la noche.—Últimas proyecciones de la magnífica película Metro...

Mañana sábado.—La prodigiosa estrella SHIRLEY TEMPLE, en la producción "Fox", en español, titulada LA SIMPATICA HUERFANITA...

Teatro Duque de Rivas—Empresa A. Cabrera

Hoy viernes a las 6'30 y 10'30.—Único día de proyección de la espectacular película EL MALVADO ZAROFF...

CINE ALKAZAR

Función para hoy: A las seis y media, LA FLOTA SUICIDA.—A las diez, LA NOCHE DEL VIERNES.—Butaca, 0'60.—Niños, 0'30.

LA CHARLA RADIADA ANOCHE POR EL GENERAL QUEIPO DE LLANO

Comenzó anoche el general Queipo de Llano su acostumbrada charla, diciendo que no quería molestar con la lectura del parte oficial del ministerio de la Guerra...

Dice, por ejemplo, que en el frente Sur, entre Alcaracejos y Pozoblanco, las milicias rojas y la artillería contuvieron una ofensiva enemiga, obligando a retroceder a los atacantes...

Agreden que en Los Blázquez también rechazaron al enemigo, haciéndole cinco prisioneros y cogiéndole material de guerra.

Yo no sé cómo no han dicho que han cogido 500 prisioneros para hacer más importante la victoria.

En Los Blázquez ocurre igual. No hemos atacado ni pensamos atacar y no sé cómo nos han podido rechazar.

Por lo visto, esos hijos de la Pasiónaria, no tienen enmienda. Repito que hoy no ha ocurrido nada importante.

La aviación roja arrojó nueve bombas en Peñarroya, sin causar bajas.

De Oviedo transmite el Gobierno dos partes; según uno, los rojos han tomado todas las calles de la población y persiguen a los facciosos que se han refugiado en los cuarteles.

En el segundo parte, en cambio, dice el ministro de la Guerra que los rojos han ocupado las primeras casas de Oviedo. Es decir, que en el segundo parte, desmienten el primero.

Por una emisora de Asturias, desde la que habla Indalecio Prieto con un tal Tibot, hemos captado una conversación en la que éste le decía al ministro del Aire que no tenía noticias de interés que comunicarle, de Oviedo.

Nada más dicen los partes oficiales del Gobierno. Anoche Radio Madrid decía que en Talavera nos habían aniquilado otro escuadrón de caballería mora y ya van diez.

De un escuadrón solo de caballería mora, dotado con caballos de Sevilla, resulta que nos lo han destruido ya diez veces.

Para mayor frescura "A B C" de Madrid llegó hoy a mi poder publica una fotografía en la que se ve a una serie de papanatas rodeando una montura mora, perteneciente al Museo de las Caballerizas y un pie que dice: "El ministro de Instrucción Pública, mostrando a los camaradas

la montura de un jefe mora perteneciente al escuadrón destruido en Talavera".

La montura es mora y las que llevan nuestro escuadrón son españolas.

La falsedad es de las que honran a los marxistas.

Los partes oficiales nuestros dicen que en Asturias hubo actividad, manteniéndose la situación con firmeza.

Eso lo dice Aranda, pero hay radios particulares que merecen confirmación, que dicen que las fuerzas de auxilio han entrado esta tarde en Oviedo.

Repito que esas noticias merecen confirmarse y excuso decir con qué satisfacción vería que así fuera.

En Bilbao, se ha hecho una parada en las operaciones, preparatoria de una acción de gran envergadura.

En Aragón, después de las dos enormes palizas que hemos dado a los rojos, habiéndose recogido 750 muertos, reina calma absoluta.

Ellos, para lamentarse o para fusilar al general Villalba, al que harán responsable del fracaso, y nosotros para recoger el armamento y los cadáveres abandonados.

Y nada más, en todos los frentes de guerra.

Por lo visto el Gobierno ya no tiene humor para repetir lo de la toma de Huesca, ni habla de la ocupación del estrecho de Quinto, que desde luego no caerá en su poder.

En el Centro hubo pequeñas acciones, en las cuales los rojos corrieron como liebres. Seguramente estaban entre ellos los batallones "Galgo" y "Llebre" y se apostaron a ver cual corría más, delante de nuestros soldados.

Ayer tomamos Aldea del Fresno, cogiendo al enemigo varias ametralladoras.

Hoy hemos ocupado Torre de San Esteban y Hambrán, cerca de Navalcarnero, que se encuentra ya a las puertas de Madrid.

Dije ayer por error que habíamos tomado Chapinería y no fue así; ese pueblo se ha ocupado hoy.

Lo ocurrido ayer fue que en aquel sector fueron derribados dos aparatos rojos. Uno cayó en nuestras líneas siendo recogido vivo el aviador que es de nacionalidad yugoeslava.

Para que protesten de que nosotros nos ayudamos potencias extranjeras.

Un periódico londinense publica una entrevista con un aviador inglés que ha regresado a Londres después de haber estado en el frente rojo. Manifiesta que él y otros ocho compañeros fueron contratados para el servicio de la aviación española. Todos ellos eran poco prácticos en el manejo de los aparatos.

A él le hicieron jefe de la escuadrilla y enviaron a esta al frente de

INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL

El donativo de los empleados y obreros de la fábrica de "San José"

Por su importancia reproducimos la siguiente carta que los obreros y empleados de la fábrica de "San José", propiedad de don Bernardo Alba Pulido, dirigen al Excmo. señor gobernador civil de la provincia:

Excmo. señor don José Marín, gobernador civil de Córdoba y su provincia.

Excmo. señor: En representación de los empleados y obreros de esta fábrica, tenemos el honor de dirigirme a V. E. para poner en su conocimiento que a pesar de haber contribuido primeramente con la suma de 542'90 pesetas, importe de un día de haber en 19 del pasado Agosto y posteriormente en la medida de nuestras fuerzas en otras colectas hechas para engrosar la suscripción en favor de nuestro glorioso Ejército salvador de nuestra querida patria...

Con el mayor respeto y consideración, quedamos a sus órdenes acatísimos. S. q. e. s. m., A. Mesa, Juan Algabe, J. Hurtado y Rafael Gómez.

El Excmo. señor gobernador civil contesta con esta otra:

Señores obreros de la fábrica de don Bernardo Alba. Muy señores míos: Tengo el deber y la satisfacción de contestar muy complacido a la patriótica carta de ustedes, de fecha 13 de los corrientes. Conscientes de la dignidad profesional y del honor de España, ofrecen ustedes para nuestros bravos soldados el importe de una hora de trabajo y ese gesto enaltece a quien lo practica y llena de orgullo a la nueva España.

Con el máximo afecto se reitera de ustedes atento y afectísimo s. s. q. e. s. m. El gobernador civil, José Marín.

Destinos Los oficiales de caballería don Manuel Luque Cordero y don Jerónimo Luna González, que prestaban sus servicios en el Gobierno civil a las órdenes del Excmo. señor gobernador, han sido destinados por orden superior al Depósito de Sembrantes de esta plaza.

Suscripción para el Hogar y Clínica de San Rafael Suma anterior, 4.399 pesetas

Don Juan Sánchez Herrero y señora, 5 pesetas; don José Rodríguez y Ruiz del Portal, 5; don Rafael Lucena Márquez y señora, 2; don Benito López Medina, guardia de Seguridad, 5.

Suma hasta la fecha, 4.416 pesetas.

Talavera. Los aviadores nacionales, que están perfectamente preparados, derribaron un día tres aparatos perteneciendo tres aviadores y resultando otros tres heridos. Los otros tres regresaron a Madrid y rescindieron el contrato, regresando a Londres.

Hoy han tomado nuestras tropas Chapinería, Mérida y Navas del Rey. El enemigo era muy numeroso pero inepto y se dio a la fuga. Cuando huían por una carretera cayeron bajo el fuego de una batería de 10'5 y parece que se les hizo una cantidad de bajas espantosa. Si alguien quiere molestarse en ver en un mapa la situación en que se encuentran Mérida y Navas del Rey podrá dedicar un comentario satisfactorio a muchas cosas que se han de comprobar muy pronto.

Nuestras tropas han tomado por asalto el campamento de los Alijares, al Sur de Toledo, causando al enemigo más de cien muertos y cogiéndole mucho material de guerra. Se pasaron a nuestras filas un capitán y ochenta soldados.

En la sierra del Guadarrama solamente ha habido pequeñas escaramuzas. El avance hacia Chapinería y Mérida puede colocarse a las fuerzas rojas que se encuentran al Norte de El Escorial en una situación muy grave si no evacúan rápidamente ese sector.

En el Sur no ha habido absolutamente nada. Se ha dado un descanso a las tropas que están bastante fatigadas después de haber combatido ocho o nueve días y se está procediendo a la organización económica de la zona de Peñarroya, que ya es bastante trabajo.

Dió cuenta de haber recibido un telegrama de la Cámara de Comercio de Cádiz notificándole que le parece admirable la idea de celebrar el día del plato único y que comienza a trabajar con ese propósito.

Lo que hace falta—agregó el general—es que el ejemplo cunda y que todos los que se acuestan tranquilos y con el estómago repleto se acuerden de los seres infelices que se acuestan sin cenar y pongan de su parte cuanto sea posible para evitarlo.

Comentó luego varias informaciones publicadas en la Prensa inglesa que versaban principalmente sobre la gravísima situación en que se encuentra Madrid y las monstruosidades que allí cometen los rojos. Todas aquellas expresan su confianza en el triunfo definitivo del Ejército nacional.

Aludiendo a una de esas informaciones en que se habla de las fortificaciones que se están haciendo en Madrid, bajo la dirección del general Masquelet, dijo el jefe de la segunda división que también creían inexpugnable las que había dirigido en Toledo y sin embargo fueron tomadas al primer empuje de nuestros soldados.

Elizo también otro aparte para desmentir el rumor, recogido por uno de esos periódicos, acerca de la probabilidad de que el Ejército nacional emplee gases asfixiantes. Pueden los madrileños estar seguros—dijo—de que el Ejército que avanza sobre Madrid respetará las leyes internacionales y no arrojará gases asfixiantes sino en el caso de que los emplee la canalla marxista. Agregó

pontáneo, que lo enaltece y que nosotros agradecemos, propuso que esa hora semanal que dedicamos a fines tan elevados, se trabaje más de lo que ahora se viene efectuando, para que los reducidos ingresos que tenemos con que atender a nuestras necesidades, no se vean disminuidos.

Con el mayor respeto y consideración, quedamos a sus órdenes acatísimos. S. q. e. s. m., A. Mesa, Juan Algabe, J. Hurtado y Rafael Gómez.

El Excmo. señor gobernador civil contesta con esta otra:

Señores obreros de la fábrica de don Bernardo Alba. Muy señores míos: Tengo el deber y la satisfacción de contestar muy complacido a la patriótica carta de ustedes, de fecha 13 de los corrientes. Conscientes de la dignidad profesional y del honor de España, ofrecen ustedes para nuestros bravos soldados el importe de una hora de trabajo y ese gesto enaltece a quien lo practica y llena de orgullo a la nueva España.

Con el máximo afecto se reitera de ustedes atento y afectísimo s. s. q. e. s. m. El gobernador civil, José Marín.

Destinos Los oficiales de caballería don Manuel Luque Cordero y don Jerónimo Luna González, que prestaban sus servicios en el Gobierno civil a las órdenes del Excmo. señor gobernador, han sido destinados por orden superior al Depósito de Sembrantes de esta plaza.

Suscripción para el Hogar y Clínica de San Rafael Suma anterior, 4.399 pesetas

Don Juan Sánchez Herrero y señora, 5 pesetas; don José Rodríguez y Ruiz del Portal, 5; don Rafael Lucena Márquez y señora, 2; don Benito López Medina, guardia de Seguridad, 5.

Suma hasta la fecha, 4.416 pesetas.

Talavera. Los aviadores nacionales, que están perfectamente preparados, derribaron un día tres aparatos perteneciendo tres aviadores y resultando otros tres heridos. Los otros tres regresaron a Madrid y rescindieron el contrato, regresando a Londres.

Hoy han tomado nuestras tropas Chapinería, Mérida y Navas del Rey. El enemigo era muy numeroso pero inepto y se dio a la fuga. Cuando huían por una carretera cayeron bajo el fuego de una batería de 10'5 y parece que se les hizo una cantidad de bajas espantosa. Si alguien quiere molestarse en ver en un mapa la situación en que se encuentran Mérida y Navas del Rey podrá dedicar un comentario satisfactorio a muchas cosas que se han de comprobar muy pronto.

Nuestras tropas han tomado por asalto el campamento de los Alijares, al Sur de Toledo, causando al enemigo más de cien muertos y cogiéndole mucho material de guerra. Se pasaron a nuestras filas un capitán y ochenta soldados.

En la sierra del Guadarrama solamente ha habido pequeñas escaramuzas. El avance hacia Chapinería y Mérida puede colocarse a las fuerzas rojas que se encuentran al Norte de El Escorial en una situación muy grave si no evacúan rápidamente ese sector.

En el Sur no ha habido absolutamente nada. Se ha dado un descanso a las tropas que están bastante fatigadas después de haber combatido ocho o nueve días y se está procediendo a la organización económica de la zona de Peñarroya, que ya es bastante trabajo.

Dió cuenta de haber recibido un telegrama de la Cámara de Comercio de Cádiz notificándole que le parece admirable la idea de celebrar el día del plato único y que comienza a trabajar con ese propósito.

Lo que hace falta—agregó el general—es que el ejemplo cunda y que todos los que se acuestan tranquilos y con el estómago repleto se acuerden de los seres infelices que se acuestan sin cenar y pongan de su parte cuanto sea posible para evitarlo.

Comentó luego varias informaciones publicadas en la Prensa inglesa que versaban principalmente sobre la gravísima situación en que se encuentra Madrid y las monstruosidades que allí cometen los rojos. Todas aquellas expresan su confianza en el triunfo definitivo del Ejército nacional.

Aludiendo a una de esas informaciones en que se habla de las fortificaciones que se están haciendo en Madrid, bajo la dirección del general Masquelet, dijo el jefe de la segunda división que también creían inexpugnable las que había dirigido en Toledo y sin embargo fueron tomadas al primer empuje de nuestros soldados.

Elizo también otro aparte para desmentir el rumor, recogido por uno de esos periódicos, acerca de la probabilidad de que el Ejército nacional emplee gases asfixiantes. Pueden los madrileños estar seguros—dijo—de que el Ejército que avanza sobre Madrid respetará las leyes internacionales y no arrojará gases asfixiantes sino en el caso de que los emplee la canalla marxista. Agregó

que el tristemente célebre Giral inventó unos gases y los emplearon en la Sierra, pero hicieron el ridículo porque no surtían efecto. Pero con la intención basta.

Y sin tener otras noticias que comunicar se despidió de los radi oyentes.

PARA LAS FUERZAS ARMADAS

REPARTO DE CINCO MIL IMPERMEABLES-LA BOLSA DEL TRABAJADOR

En el Gobierno militar ha sido facilitada la siguiente nota:

En el almacén del regimiento de Artillería se está procediendo al reparto de 5.000 impermeables adquiridos por la Junta que preside el Ilmo. señor delegado de Hacienda, encargada de suministrar los fondos de la suscripción a beneficio del Ejército.

La esposa del señor delegado, incausablemente en su afán de proporcionar elementos indispensables para cubrir las necesidades de la tropa, ha conseguido que se confeccionen en dos días 400 sábanas y otras tantas prendas de almohada para las camas de los heridos en campaña. Además ha tenido la simpática iniciativa de crear la "Bolsa del Soldado" que irá provista de una camisa, unos calzoncillos, dos pares de calcetines, dos pañuelos, una toalla, una pastilla de jabón, postales, un escapulario y un paquete de tabaco.

En la Delegación de Hacienda se reciben donativos de estas prendas, rogando a los donantes de chalecos de abrigo dejen ya de enviarlos por haber en la actualidad bastante existencia a disposición de la Junta de vestuario.

Las señoras y señoritas de Córdoba han demostrado, tanto en la confección de chalecos, como en la ropa blanca de cama, su patriotismo y su devoción por el soldado español y este Gobierno militar se honra dándoles las gracias más expresivas y haciendo presente su satisfacción.

GACETILLAS

Casa de Socorro En este benéfico establecimiento han sido asistidos: Dolores Jiménez Vergara, de fractura del cubito izquierdo por su tercer medio, grave; Enrique Leiva Martínez, erosiones en el cuello; leve y Fernando Santos Gallego, erosión en la pierna izquierda, causada por mordedura de perro, reservado.

Madrimas de guerra Solicitan madrimas de guerra los falangistas de Córdoba destacados en Santa Cruzita, Manuel Iglesias González, Rafael Vital Rodríguez, Cristóbal León Gavilán y Antonio Calle Mancha, al que pueden dirigirse al cuartel de Falange.

AVISOS UTILES CURA EL ESTOMAGO EL ELIXIR SAIZ DE CARLOS

Don Rafael Martínez Navarro

Canónigo de esta Santa Iglesia Catedral. Que descansó en la paz del Señor en Málaga, el día 31 de Agosto de 1936, víctima de los marxistas.

R. I. P. Todas las misas que se celebren mañana, desde las siete y media en adelante, así como la Honras solemnes a las 9 y las gregorianas que se vienen diciendo desde el día 15 en la iglesia parroquial de San Miguel, serán aplicadas en sufragio por el eterno descanso de su alma.

Sus desconsoladas hermanas doña Teresa, doña Concepción y doña Isabel; sus hermanos políticos doña Mercedes Sáenz, doña Joaquina Fernández, don Rafael y don Manuel Salinas Navarro y don Antonio Bajo González; sus sobrinos don Rafael Martínez y don Rafael y doña Concepción Salinas; tíos, primos y demás parientes, ruegan a los numerosos amigos del finado, que se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones.

Doña Estrella Córdoba Román

Que falleció el 17 de Octubre de 1929. Rogad a Dios en caridad por el alma de la señora.

Las misas que se celebren mañana, en la iglesia de los PP. Capuchinos, desde las ocho en adelante y las que así mismo se digan en la iglesia de Nuestra Señora de los Angeles, de Alcolea, desde las nueve en adelante, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señora.

Su viudo don Manuel Fernández Biedma, su madre doña Teresa Román, hermanos y hermanos políticos, ruegan a sus amigos que la encomiendan a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen de los Dolores.

DON JOSE PELAEZ DEZA

Falleció el día 18 de Octubre de 1935. Rogad a Dios en caridad por el alma de la señora.

Las misas que se celebren mañana, en la iglesia de los PP. Capuchinos, desde las ocho en adelante y las que así mismo se digan en la iglesia de Nuestra Señora de los Angeles, de Alcolea, desde las nueve en adelante, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señora.

Su viudo don Manuel Fernández Biedma, su madre doña Teresa Román, hermanos y hermanos políticos, ruegan a sus amigos que la encomiendan a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen de los Dolores.

Don José Peláez Deza

Falleció el día 18 de Octubre de 1935. Rogad a Dios en caridad por el alma de la señora.

Las misas que se celebren mañana, en la iglesia de los PP. Capuchinos, desde las ocho en adelante y las que así mismo se digan en la iglesia de Nuestra Señora de los Angeles, de Alcolea, desde las nueve en adelante, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señora.